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Testdate 17 Mar 2022

TestSlot Shift 1

Su

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सुबु��ः दुबु���� �ौ धिनकौ आ�ाम्। सुबु�ेः िवशालं भवनम् आसीत्। त� अनेके उ�ोगाः चल�� �। अत एव सः सव�दा �स�िच�ः ई�रं �रन् आन�े िनम�ः भवित �। दुबु���ः तावत् लोभी आसीत्। अिधकािधकं धनसङ्�हं कतु�म् इ�ित �। सव�

एकदा दुबु���ः काय�वशात् सुबु�ेः गृहम् अग�त्। आन�म�ं तं ���ा अपृ�त्-"भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म् ?" सुबु��ः उवाच- "िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। �थमः तु स�ं यत् माम् अपराधात् सव�दा र�ित। ि�तीयः �ेहः अहं सवा�न् 
सहायतया अहं सव�दा आन�ेन जीवािम लोकिहतं च करोिम इित।" दुबु���ः ��या त� चरणयोः अपतत्।

Q.No: 1 सुबुद◌्िधः दुबु���� की�शौ आ�ाम्?

A िनध�नौ।

B धिनकौ।

C स�ा�रणौ।

D अ�ापकौ।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सुबु��ः दुबु���� �ौ धिनकौ आ�ाम्। सुबु�ेः िवशालं भवनम् आसीत्। त� अनेके उ�ोगाः चल�� �। अत एव सः सव�दा �स�िच�ः ई�रं �रन् आन�े िनम�ः भवित �। दुबु���ः तावत् लोभी आसीत्। अिधकािधकं धनसङ्�हं कतु�म् इ�ित �। सव�

एकदा दुबु���ः काय�वशात् सुबु�ेः गृहम् अग�त्। आन�म�ं तं ���ा अपृ�त्-"भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म् ?" सुबु��ः उवाच- "िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। �थमः तु स�ं यत् माम् अपराधात् सव�दा र�ित। ि�तीयः �ेहः अहं सवा�न् 
सहायतया अहं सव�दा आन�ेन जीवािम लोकिहतं च करोिम इित।" दुबु���ः ��या त� चरणयोः अपतत्।

Q.No: 2 दुबु���ः िकं कतु�म् इ�ित �?

A दानं कतु�म्।

B अपाहतु�म्।

C धनसङ्�हं कतु�म्।

D
साहा�ं कतु�म्।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सुबु��ः दुबु���� �ौ धिनकौ आ�ाम्। सुबु�ेः िवशालं भवनम् आसीत्। त� अनेके उ�ोगाः चल�� �। अत एव सः सव�दा �स�िच�ः ई�रं �रन् आन�े िनम�ः भवित �। दुबु���ः तावत् लोभी आसीत्। अिधकािधकं धनसङ्�हं कतु�म् इ�ित �। सव�

एकदा दुबु���ः काय�वशात् सुबु�ेः गृहम् अग�त्। आन�म�ं तं ���ा अपृ�त्-"भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म् ?" सुबु��ः उवाच- "िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। �थमः तु स�ं यत् माम् अपराधात् सव�दा र�ित। ि�तीयः �ेहः अहं सवा�न् 
सहायतया अहं सव�दा आन�ेन जीवािम लोकिहतं च करोिम इित।" दुबु���ः ��या त� चरणयोः अपतत्।

Q.No: 3 भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म्- क� ��ोऽयम्?

A र�क�।

B दुबु��ेः।

C सुबु�ेः।

D ई�र�।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सुबु��ः दुबु���� �ौ धिनकौ आ�ाम्। सुबु�ेः िवशालं भवनम् आसीत्। त� अनेके उ�ोगाः चल�� �। अत एव सः सव�दा �स�िच�ः ई�रं �रन् आन�े िनम�ः भवित �। दुबु���ः तावत् लोभी आसीत्। अिधकािधकं धनसङ्�हं कतु�म् इ�ित �। सव�

एकदा दुबु���ः काय�वशात् सुबु�ेः गृहम् अग�त्। आन�म�ं तं ���ा अपृ�त्-"भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म् ?" सुबु��ः उवाच- "िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। �थमः तु स�ं यत् माम् अपराधात् सव�दा र�ित। ि�तीयः �ेहः अहं सवा�न् 
सहायतया अहं सव�दा आन�ेन जीवािम लोकिहतं च करोिम इित।" दुबु���ः ��या त� चरणयोः अपतत्।

Q.No: 4 िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। वा�ात् स�ोधनपदं िच�ा िलखत।

A मम।

B च�ारः।

C िम�।

D स��।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सुबु��ः दुबु���� �ौ धिनकौ आ�ाम्। सुबु�ेः िवशालं भवनम् आसीत्। त� अनेके उ�ोगाः चल�� �। अत एव सः सव�दा �स�िच�ः ई�रं �रन् आन�े िनम�ः भवित �। दुबु���ः तावत् लोभी आसीत्। अिधकािधकं धनसङ्�हं कतु�म् इ�ित �। सव�

एकदा दुबु���ः काय�वशात् सुबु�ेः गृहम् अग�त्। आन�म�ं तं ���ा अपृ�त्-"भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म् ?" सुबु��ः उवाच- "िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। �थमः तु स�ं यत् माम् अपराधात् सव�दा र�ित। ि�तीयः �ेहः अहं सवा�न् 
सहायतया अहं सव�दा आन�ेन जीवािम लोकिहतं च करोिम इित।" दुबु���ः ��या त� चरणयोः अपतत्।

Q.No: 5 तृतीयः िकं करोित?

A दानाय �ेरयित।

B अपराधात् र�ित।

C अ�ायात् र�ित।

D दुःखात् र�ित।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सुबु��ः दुबु���� �ौ धिनकौ आ�ाम्। सुबु�ेः िवशालं भवनम् आसीत्। त� अनेके उ�ोगाः चल�� �। अत एव सः सव�दा �स�िच�ः ई�रं �रन् आन�े िनम�ः भवित �। दुबु���ः तावत् लोभी आसीत्। अिधकािधकं धनसङ्�हं कतु�म् इ�ित �। सव�

एकदा दुबु���ः काय�वशात् सुबु�ेः गृहम् अग�त्। आन�म�ं तं ���ा अपृ�त्-"भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म् ?" सुबु��ः उवाच- "िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। �थमः तु स�ं यत् माम् अपराधात् सव�दा र�ित। ि�तीयः �ेहः अहं सवा�न् 
सहायतया अहं सव�दा आन�ेन जीवािम लोकिहतं च करोिम इित।" दुबु���ः ��या त� चरणयोः अपतत्।

Q.No: 6 लोकिहतं च करोिम। अ� कतृ�पदं िकम्?

A अहम्।

B भवान्।

C वयम्।

D यूयम्।

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सुबु��ः दुबु���� �ौ धिनकौ आ�ाम्। सुबु�ेः िवशालं भवनम् आसीत्। त� अनेके उ�ोगाः चल�� �। अत एव सः सव�दा �स�िच�ः ई�रं �रन् आन�े िनम�ः भवित �। दुबु���ः तावत् लोभी आसीत्। अिधकािधकं धनसङ्�हं कतु�म् इ�ित �। सव�

एकदा दुबु���ः काय�वशात् सुबु�ेः गृहम् अग�त्। आन�म�ं तं ���ा अपृ�त्-"भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म् ?" सुबु��ः उवाच- "िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। �थमः तु स�ं यत् माम् अपराधात् सव�दा र�ित। ि�तीयः �ेहः अहं सवा�न् 
सहायतया अहं सव�दा आन�ेन जीवािम लोकिहतं च करोिम इित।" दुबु���ः ��या त� चरणयोः अपतत्।
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Q.No: 7 शा�े� – पद�ेदं िलखत।

A शा + �े�।

B शा�े + च।

C शा�े + �।

D शा�ेः + च।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं ग�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

सुबु��ः दुबु���� �ौ धिनकौ आ�ाम्। सुबु�ेः िवशालं भवनम् आसीत्। त� अनेके उ�ोगाः चल�� �। अत एव सः सव�दा �स�िच�ः ई�रं �रन् आन�े िनम�ः भवित �। दुबु���ः तावत् लोभी आसीत्। अिधकािधकं धनसङ्�हं कतु�म् इ�ित �। सव�

एकदा दुबु���ः काय�वशात् सुबु�ेः गृहम् अग�त्। आन�म�ं तं ���ा अपृ�त्-"भवतः आन�� शा�े� िकं रह�म् ?" सुबु��ः उवाच- "िम�! मम च�ारः अ�र�काः स��। �थमः तु स�ं यत् माम् अपराधात् सव�दा र�ित। ि�तीयः �ेहः अहं सवा�न् 
सहायतया अहं सव�दा आन�ेन जीवािम लोकिहतं च करोिम इित।" दुबु���ः ��या त� चरणयोः अपतत्।

Q.No: 8 लु�ः इ�� समानं पदं िकम्?

A गुणी।

B दानी।

C लोभी।

D धनी।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

गुणा गुण�ेषु गुणा भव��

ते िनगु�णं �ा� भव�� दोषा:।

आ�ा�तोया: �वह�� न�:

समु�मासा� भव�पेया:।।

Q.No: 9 गुणा केषु गुणा भव��?

A िनगु�णेषु

B गुण�ेषु

C दोषेषु

D नदीषु

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

गुणा गुण�ेषु गुणा भव��

ते िनगु�णं �ा� भव�� दोषा:।

आ�ा�तोया: �वह�� न�:

समु�मासा� भव�पेया:।।

Q.No: 10 न�ः िक��ः भव��?

A अ�ादुतोया:

B �ारीयाः

C आ�ा�तोया:

D दीघा�ः

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:
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संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

गुणा गुण�ेषु गुणा भव��

ते िनगु�णं �ा� भव�� दोषा:।

आ�ा�तोया: �वह�� न�:

समु�मासा� भव�पेया:।।

Q.No: 11 'गुणा गुण�ेषु गुणा भव��' अ� ि�यापदं िकम् अ�� -

A गुणा

B गुण�ेषु 

C गुणा 

D भव��

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

गुणा गुण�ेषु गुणा भव��

ते िनगु�णं �ा� भव�� दोषा:।

आ�ा�तोया: �वह�� न�:

समु�मासा� भव�पेया:।।

Q.No: 12 'पेयाः' इ�� िवलोमपदम् प�ांशे अ��-

A िवपेयाः

B नपेयाः

C िनप��याः

D अपेयाः

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

गुणा गुण�ेषु गुणा भव��

ते िनगु�णं �ा� भव�� दोषा:।

आ�ा�तोया: �वह�� न�:

समु�मासा� भव�पेया:।।

Q.No: 13 �यु� �ोके िकं छ�ः अ��?

A इ�व�ा

B उपे�व�ा

C उपजाित:

D भुज��यातम् 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

गुणा गुण�ेषु गुणा भव��

ते िनगु�णं �ा� भव�� दोषा:।

आ�ा�तोया: �वह�� न�:

समु�मासा� भव�पेया:।।

'गण�ेष' अ� का िवभ��ः अ��?
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Q.No: 14
गुण�षु  अ� का िवभ��ः अ��?

A प�मी

B ि�तीया

C �थमा

D स�मी

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः– अधोिल�खतं प�ांशं पिठ�ा ��ानां िवक�ा�को�रे�ः उिचततमम् उ�रं िच�ा िलखत।

गुणा गुण�ेषु गुणा भव��

ते िनगु�णं �ा� भव�� दोषा:।

आ�ा�तोया: �वह�� न�:

समु�मासा� भव�पेया:।।

Q.No: 15 '�ा�' अ��न् श�े कः ��यः अ��?

A �ा

B �प् 

C तुमुन् 

D शतृ

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 16 ’�ायामः --- हीनमिप सुदश�नं करोित' इ�� �र��थाने िकं पदं समुिचतम्? 

A गुणैः

B गुणे�ः 

C गुणानां

D गुणेषु 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 17 'छा�ः मधुरां--- उवाच' इ�� �र��थाने समुिचतं पदं िकम्? 

A िगराम् 

B िगरम् 

C िग�रम्

D िगरः 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18 िनिम�ात् कम�योगे का िवभ��ः? 

A चतुथ�

B प�मी 

C ष�ी

D स�मी 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19 'राजहंसः' इित पदे कः समासः? 

A ष�ी-त�ु�षः

B ब��ीिहः 

C उपपदत�ु�षः

D कम�धारयः 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20 ’ख�ेषः' इित पद� कः स��-िव�ेदः समुिचतः? 

A खलु+ऐषः

B खलु+एषः 
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C खलू+एषः

D खल+ऐषः 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21 अधोिल�खतेषु कतम् उ�े�ं भाषा िश�ण� उ�े�ं ना��?

A श�भ�ार� वृ��करणम्

B लेखने सृजना�कतायाः तथा मौिलकतायाः िवकासः

C समयपालन� सं�ारः

D सािह�पठन� िवकासः 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 22 अधोिल�खतेषु कथं मनोवै�ािनकत�म् अ�ायाः भाषायाः अिधगम� �ि�यां �भािवतं न करोित?

A अिभवृितः एवम् अिभ�ेरणा

B छा�ान् �ित िश�क� �वहारः

C अिभभावकप�तः �ा�ः �ो�ाहनः  

D िश�कक� �ि�तिश�ा

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 23 अधोिल�खतेषु िवक�ेषु पा�सहगािम ि�या ना��?

A स�ाषण िशिवर� आयोजनम्

B �ोक पाठः

C किव स�ेलनम्

D अनग�ल वाता� 

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24 रेिडयो, �ोजे�र वीिडयो, टेलीिवजन इ�ादयः स��।

A सॉ�वेयर उपकरण

B हाड�वेयर उपकरण

C घरेलू उपकरण

D �द�ा: सव� िवक�ा:

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25 िन�िल�खतेषु कथनेषु तत् कथनम् अ�� य�� िपयाजे िस�ा�ानुसारं नैव व�ंु श�ते? 

A िवकासः गुणा�क-चरणेषु भवित

B बालाः �ीयसंसारिवषये �ान� िनमा�णम् उपयोग� कुव��� 

C िनर�र-अ�ास�ारा अिधगमः भवित 

D बाला �ीयं पया�वरणम् आि�� ि�यां कुव���  

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26 मानकीकृत-परी�णानां आलोचनाषु एकम् इदम् अ�� यत्– 

A ते मु��पेण मु�धारायाः सं�ृतेः �ितिनिध�ं कुव��� अतः प�पाितनः स�� 

B तेषां भाषाम् अवग�ंु कािठ�म् अ�� 

C परी�णं बृह�मं जनसमूहम् आधृ� नैव कतु� श�ते 

D ते बालानां �मतायाः ��ं िच�ं नैव �कटय�� 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27 वायगो�की-महोदयानुसारं ---- भाषायाः अिधगमाथ� सव�तो मह�पूण� घटकम् –

A सामािजकभाविविनमयः (Social inteaction)

B पा�पु�कम् (Textbook)

C रेिडयो य�म् (Radio)

D श�कोषः (Dictionary)

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 28 एकः सहयाि�कः गवा�समीपे आसीनः । भवान् गवा�ं िपिहतुम् इ�ित। भवान् तं कथम् अनुरोधं करोित ?

A भवता गवा�ं िपिहतंु श�ते वा?

B गवा�ं मम कृते िपिहतु ।

C कृपया गवा�ं िपिहतु । 

D गवा�ं िपिहतंु श�ते वा ?

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29 �ाथिमक�रे छा�ैः पुनः पुनः ि�यमाणाः दोषाः इमे

A उ�ारणदोषाः

B लेखनदोषाः

C तक� दोषाः

D �ा�ानदोषाः

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30 सहज�पेण भाषा-अिधगमन-स�भ� मह�पूण�म् अ��

A अिधगत-श�-अिधकृ� वा�िनमा�णम्

B लेखनम्

C कथनशै�ाः अपे�ा अथ���ीकरणम् 

D अिभभावकानां वा�ानां �वणम्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31 _______ भाषा की क�ा म� िश�ण साम�ी के �प म� सहायक नही ंह�। 

A प�-पि�काएं

B पा�-चया�

C सहगामी ि�याएं

D टेिबल, कुस�

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32 भाषा के मू�ांकन म� सामूिहक चचा�एं अिधकतर सफल नही ंहोती ह� � यो�ंिक -

A िवषय को समझाने म� समय की बचत कराती ह�

B िश�क की ऊजा� की बचत कराती ह�

C िश�क को यह आकिलत करने का अवसर देती ह� िक ब�ो ंकी भाषा का �ा ��प है

D सभी छा� सामूिहक चचा� म� शािमल नही ंहोते ह�

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33 �ाकरण िश�ण की उपयु� त िविध है-

A आगमन

B आगमन-िनगमन

C िनगमन  

D पु� तक िविध

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 34 वाइगो�की के िवचारो ंपर आध�रत क�ा म� ....... पर सबसे अ��क बल िदया जाता है।

A किवता दोहराने

B कहानी सुनने

C काय�-प�कों

D पर�र अ�ः ि�या

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35 िन� न म� से 'बोलना' कौशल म◌े सवा�िधक � या मह�पूण� है?

A शु� उ� चारण 

B संदभ� एवं ��थित के अनुसार अपनी बात कह सकना।

मधर वाणी
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C
मधुर वाणी 

D मधुर वाणी एवं शु� उ� चारण 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36 ‘�ाकरण अनुवाद िविध के �थान पर ि�तीय भाषा िश�ण की वै�ािनक प�ित की आव�कता सव��थम िकसने �ितपािदत की?

A अर� तू ने 

B जॉन िविलय� स ने 

C जॉन कमेिनयस ने  

D जाज� ब��िटक ने 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37 िन� निल�खत म� से िकस बोली म� कृ� ण का� य और रीितकालीन सािह� य का सृजन �आ ?

A बघेली 

B �जभाषा

C अवधी

D भौजपुरी 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38 िन� न म� से मनु� य को अपने दैिनक जीवन म� सबसे अिधक ि�या कौन-सी करनी पढ़ती है? 

A बोलने की 

B िलखने की 

C सुनने की

D पढ़ने की 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39 िन� न म� से िलखना िसखाते समय अ� यापक को िकस बात को � यान म� रखना चािहए ?

A छा�ो ंके बैठने का ढंग उपयु� त हो 

B िलखने म� सव��थम वण�माला का अ� यास कराना चािहए। 

C अ� यापक को � वयं आदश� लेखन ब� चो ंके समझ �� तुत करना चािहए। 

D छा�ो ंके बैठने का ढंग उपयु� त हो, िलखने म� सव��थम वण�माला का अ� यास कराना चािहए एवं अ� यापक को � वयं आदश� लेखन ब� चो ंके समझ �� तुत करना चािहए। 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 40 आदश� वाचन के प�ात कौन-सा वाचन आव�क �प से िकया जाना चािहए?

A िव�ास वाचन

B सं�ेय वाचन

C अनुकरण वाचन

D का� वाचन

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41 उपचारा�क िश�ण की सफलता िनभ�र करती है?

A समय व अविध पर

B सम�ाओ ंके कारणो ंकी सही पहचान पर

C उपचारा�क िश�ण की साम�ी पर

D भािषक िनयमो ंके �ान पर

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 42 उ�े�िन� मू�ांकन की िवशेषताँए नही ंह�

A �ापकता और �ावहा�रकता

B िव�सनीयता और वैधता

C व�ुिन�ता और िवभेदकारी

D अ� यवहा�रता और वैधता

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01
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Q.No: 43 िन� निल�खत मापन के � तरो ंम� सबसे अ� छा कौन है ?

A अनुपात

B नािमक

C �िमक

D �िमक एवं अंतराल

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44 भाषा िश�ण के अंतग�त �� सहायक साम�ी का उपयोग िकसम� होता है?

A शु� िलखने म�

B शु� पढ़ने म�

C शु� उ�ारण करने म�

D शु� पढ़ने एवं िलखने म�

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था। त� विचंतको ंऔर सािह� य मनीिषयो ंके मन म� इस आदश� का �प ब�त ही उदार था, पर � यवहार म� मनु� य की उदारता केवल एक
तक �गितशील िवचारो ंकी ही उपज थी। हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े। मानवतावाद भी आया, द िलतो,ं अध:पिततो ंऔर उपेि�तो ंके �ित सहानुभूित का भाव भी आया; और साथ-साथ रा� ट� ीयता भी आ
के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई। िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया। एक तरफ तो िवषमता बढ़ती गई और दूसरी तरफ रा� ट� ीयता की देवी युवाव� था की देहली पर प�ँच कर ऐसी ई
उतार िदया। इस �कार मनु� यता की मिहमा भी िवकृत �प म� भयंकर हो उठी।

Q.No: 45 उपयु�� त ग�ांश के िलए िन� न म� से उिचत शीष�क का चयन कीिजए- 

A मानवता से रा� ट� ीयता की ओर। 

B मानवतावाद

C मानवता का शोषण : एक िवषमता

D रा� ट� ीयता की युवाव� था 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था। त� विचंतको ंऔर सािह� य मनीिषयो ंके मन म� इस आदश� का �प ब�त ही उदार था, पर � यवहार म� मनु� य की उदारता केवल एक
तक �गितशील िवचारो ंकी ही उपज थी। हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े। मानवतावाद भी आया, द िलतो,ं अध:पिततो ंऔर उपेि�तो ंके �ित सहानुभूित का भाव भी आया; और साथ-साथ रा� ट� ीयता भी आ
के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई। िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया। एक तरफ तो िवषमता बढ़ती गई और दूसरी तरफ रा� ट� ीयता की देवी युवाव� था की देहली पर प�ँच कर ऐसी ई
उतार िदया। इस �कार मनु� यता की मिहमा भी िवकृत �प म� भयंकर हो उठी।

Q.No: 46 िन� न म� से िकस श� द-यु� म का �योग उपयु�� त ग�ांश म� नही ंिकया गया है?

A ठाँय- ठाँय

B धीरे-धीरे

C ब�त-ब�त

D साथ-साथ

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था। त� विचंतको ंऔर सािह� य मनीिषयो ंके मन म� इस आदश� का �प ब�त ही उदार था, पर � यवहार म� मनु� य की उदारता केवल एक
तक �गितशील िवचारो ंकी ही उपज थी। हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े। मानवतावाद भी आया, द िलतो,ं अध:पिततो ंऔर उपेि�तो ंके �ित सहानुभूित का भाव भी आया; और साथ-साथ रा� ट� ीयता भी आ
के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई। िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया। एक तरफ तो िवषमता बढ़ती गई और दूसरी तरफ रा� ट� ीयता की देवी युवाव� था की देहली पर प�ँच कर ऐसी ई
उतार िदया। इस �कार मनु� यता की मिहमा भी िवकृत �प म� भयंकर हो उठी।

Q.No: 47 उपयु�� त ग�ांश के संदभ� म�, मानवता के उदय का �ेरणा �ोत � या था ?

A मानवता को शोषण से मु� त करना। 

B मानवता को बंधन से मु� त करना। 

C मानवता को शोषण और बंधन से मु� त करना। 

D मानवता को अंतरा�� ट� ीय � तर पर एकजूट न करना। 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था। त� विचंतको ंऔर सािह� य मनीिषयो ंके मन म� इस आदश� का �प ब�त ही उदार था, पर � यवहार म� मनु� य की उदारता केवल एक
तक �गितशील िवचारो ंकी ही उपज थी। हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े। मानवतावाद भी आया, द िलतो,ं अध:पिततो ंऔर उपेि�तो ंके �ित सहानुभूित का भाव भी आया; और साथ-साथ रा� ट� ीयता भी आ
के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई। िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया। एक तरफ तो िवषमता बढ़ती गई और दूसरी तरफ रा� ट� ीयता की देवी युवाव� था की देहली पर प�ँच कर ऐसी ई
उतार िदया। इस �कार मनु� यता की मिहमा भी िवकृत �प म� भयंकर हो उठी।

Q.No: 48 िन� निल�खत म� से रा� ट� ीयता का ज� म कैसे �आ ?

A जब उदार मानवतावाद एक रा� ट�  की प�रिध म� सीिमत हो गया।

B लोगो ंमे रा� ट� भाव की �ेरणा जागृत न होने से। 

C जब मानवता के � थान पर दीनता का मह� व बढ़ गया। 

D जब आधुिनक युग का भाव �ारंभ न होग पाया। 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था। त� विचंतको ंऔर सािह� य मनीिषयो ंके मन म� इस आदश� का �प ब�त ही उदार था, पर � यवहार म� मनु� य की उदारता केवल एक
तक �गितशील िवचारो ंकी ही उपज थी। हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े। मानवतावाद भी आया, द िलतो,ं अध:पिततो ंऔर उपेि�तो ंके �ित सहानुभूित का भाव भी आया; और साथ-साथ रा� ट� ीयता भी आ
के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई। िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया। एक तरफ तो िवषमता बढ़ती गई और दूसरी तरफ रा� ट� ीयता की देवी युवाव� था की देहली पर प�ँच कर ऐसी ई
उतार िदया। इस �कार मनु� यता की मिहमा भी िवकृत �प म� भयंकर हो उठी।

Q.No: 49 िन� न म� से मुहावरा “गज भर की छाती होना” का � या अथ� है?

A झंझट या परेशानी म� फँसना 

B काम िनकालने के िलए मूख� की खुशामद करना

C अ�िधक हािन प�ँचाना 

D अ�िधक साहसी होना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था। त� विचंतको ंऔर सािह� य मनीिषयो ंके मन म� इस आदश� का �प ब�त ही उदार था, पर � यवहार म� मनु� य की उदारता केवल एक
तक �गितशील िवचारो ंकी ही उपज थी। हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े। मानवतावाद भी आया, द िलतो,ं अध:पिततो ंऔर उपेि�तो ंके �ित सहानुभूित का भाव भी आया; और साथ-साथ रा� ट� ीयता भी आ
के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई। िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया। एक तरफ तो िवषमता बढ़ती गई और दूसरी तरफ रा� ट� ीयता की देवी युवाव� था की देहली पर प�ँच कर ऐसी ई
उतार िदया। इस �कार मनु� यता की मिहमा भी िवकृत �प म� भयंकर हो उठी।

Q.No: 50 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, अस� य कथन का चयन कीिजए- 

A हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े।

B िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया।

C पि�मी देशो ंम� रा� ट� ीय भावना के ब�ल �चार ने एक रा� ट�  के भीतर सुिवधाभोगी और सुिवधा के जुट◌ाने वाले दो वग� के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता नही ंप�ँचाई। 

D आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था।

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था। त� विचंतको ंऔर सािह� य मनीिषयो ंके मन म� इस आदश� का �प ब�त ही उदार था, पर � यवहार म� मनु� य की उदारता केवल एक
तक �गितशील िवचारो ंकी ही उपज थी। हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े। मानवतावाद भी आया, द िलतो,ं अध:पिततो ंऔर उपेि�तो ंके �ित सहानुभूित का भाव भी आया; और साथ-साथ रा� ट� ीयता भी आ
के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई। िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया। एक तरफ तो िवषमता बढ़ती गई और दूसरी तरफ रा� ट� ीयता की देवी युवाव� था की देहली पर प�ँच कर ऐसी ई
उतार िदया। इस �कार मनु� यता की मिहमा भी िवकृत �प म� भयंकर हो उठी।

Q.No: 51 िन� न म� से कौन-सा श� द ‘मिहमा’ का पया�यवाची नही ंहै?

A मह�ा

B लिघमा

C गौरव

D �ताप

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Passage:

िनद� �श: नीचे िदए गए ग�ांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आरंभ म� मानवतावाद मानवता को शोषण और बंधन मु� त करने के  िलए महान और उदार आदश� से चािलत �आ था। त� विचंतको ंऔर सािह� य मनीिषयो ंके मन म� इस आदश� का �प ब�त ही उदार था, पर � यवहार म� मनु� य की उदारता केवल एक
तक �गितशील िवचारो ंकी ही उपज थी। हमारे देश म� भी नये जीवन-सािह� य के � पश� से नवीन जीवन-आदश� जाग पड़े। मानवतावाद भी आया, द िलतो,ं अध:पिततो ंऔर उपेि�तो ंके �ित सहानुभूित का भाव भी आया; और साथ-साथ रा� ट� ीयता भी आ
के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई। िजन लोगो ंके पास संपि� है और िजनके पास संपि� नही ंहै, उनका अंतर भयंकर होता गया। एक तरफ तो िवषमता बढ़ती गई और दूसरी तरफ रा� ट� ीयता की देवी युवाव� था की देहली पर प�ँच कर ऐसी ई
उतार िदया। इस �कार मनु� यता की मिहमा भी िवकृत �प म� भयंकर हो उठी।

Q.No: 52 उपयु�� त ग�ांश के अनुसार, __________एक रा� ट�  के भीतर सुिवधाभोगी और सुिवधा के जुटाने वाले दो वग� के � यवधान को बढ़ाने म� सहायता प�ँचाई।

A पूव� देशो ंम� रा� ट� ीय भावना के ब�ल �चार ने

B दि�णी देशो ंम� रा� ट� ीय भावना के ब�ल �चार ने

C पि�मी देशो ंम� रा� ट� ीय भावना के ब�ल �चार ने

D दि�णी देशो ंम� अंतररा� ट� ीय भावना के दु� �चार ने

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� ढँूढता तुझे था, जब कंुज और वन म�।

तू खोजता मुझे था, तब दीन के सदन म�॥

तू आह बन िकसी की, मुझको पुकारता था।

म� था तुझे बुलाता, संगीत म� भजन म�॥

मेरे िलए खड़ा था, दु�खयो ंके �ार पर तू

म� बाट जोहता था, तेरी िकसी चमन म�॥

बनकर िकसी के आँसू, मेरे िलए बहा तू।

आँखे लगी थी मेरी, तब मान और धन म�॥

बाजे बजाबजा कर, म� था तुझे �रझाता।

तब तू लगा �आ था, पिततो ंके संगठन म�॥

म� था िवर� तुझसे, जग की अिन�ता पर।

उ�ान भर रहा था, तब तू िकसी पतन म�॥

बेबस िगरे �ओ ंके, तू बीच म� खड़ा था।

म� �ग� देखता था, झुकता कहाँ चरन म�॥

तूने िदया अनेको ंअवसर न िमल सका म�।

तू कम� म� मगन था, म� �� था कथन म�॥

तेरा पता िसकंदर को, म� समझ रहा था।

पर तू बसा �आ था, फरहाद कोहकन म�॥

Q.No: 53 िन� न म� से उपयु�� त पं��यो ंके रचियता का नाम बताइए- 

A रामनरेश ि�पाठी 

B महादेवी वमा� 

C सूय�कांत ि�पाठी िनराला 

D रामधारी िसंह िदनकर 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� ढँूढता तुझे था, जब कंुज और वन म�।

तू खोजता मुझे था, तब दीन के सदन म�॥

तू आह बन िकसी की, मुझको पुकारता था।

म� था तुझे बुलाता, संगीत म� भजन म�॥

मेरे िलए खड़ा था, दु�खयो ंके �ार पर तू

म� बाट जोहता था, तेरी िकसी चमन म�॥

बनकर िकसी के आँसू, मेरे िलए बहा तू।

आँखे लगी थी मेरी, तब मान और धन म�॥

बाजे बजाबजा कर, म� था तुझे �रझाता।
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तब तू लगा �आ था, पिततो ंके संगठन म�॥

म� था िवर� तुझसे, जग की अिन�ता पर।

उ�ान भर रहा था, तब तू िकसी पतन म�॥

बेबस िगरे �ओ ंके, तू बीच म� खड़ा था।

म� �ग� देखता था, झुकता कहाँ चरन म�॥

तूने िदया अनेको ंअवसर न िमल सका म�।

तू कम� म� मगन था, म� �� था कथन म�॥

तेरा पता िसकंदर को, म� समझ रहा था।

पर तू बसा �आ था, फरहाद कोहकन म�॥

Q.No: 54 िन� न म� से िवर� का िवलोम श� द � या है?

A िवमुख 

B अनुर� त 

C आस��रिहत।

D उदासीन 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� ढँूढता तुझे था, जब कंुज और वन म�।

तू खोजता मुझे था, तब दीन के सदन म�॥

तू आह बन िकसी की, मुझको पुकारता था।

म� था तुझे बुलाता, संगीत म� भजन म�॥

मेरे िलए खड़ा था, दु�खयो ंके �ार पर तू

म� बाट जोहता था, तेरी िकसी चमन म�॥

बनकर िकसी के आँसू, मेरे िलए बहा तू।

आँखे लगी थी मेरी, तब मान और धन म�॥

बाजे बजाबजा कर, म� था तुझे �रझाता।

तब तू लगा �आ था, पिततो ंके संगठन म�॥

म� था िवर� तुझसे, जग की अिन�ता पर।

उ�ान भर रहा था, तब तू िकसी पतन म�॥

बेबस िगरे �ओ ंके, तू बीच म� खड़ा था।

म� �ग� देखता था, झुकता कहाँ चरन म�॥

तूने िदया अनेको ंअवसर न िमल सका म�।

तू कम� म� मगन था, म� �� था कथन म�॥

तेरा पता िसकंदर को, म� समझ रहा था।

पर तू बसा �आ था, फरहाद कोहकन म�॥

Q.No: 55 उपयु�� त प�ांश के अनुसार नीचे दी गई पं��यो ंको पूण� कीिजए- 

तूने िदया अनेको ंअवसर न िमल सका म�, तू कम� म� मगन था, ___________

A मान और धन म�। 

B संगीत म� भजन म�। 

C म� �� था कथन म�। 

D पिततो ंके संगठन म�। 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� ढँूढता तुझे था, जब कंुज और वन म�।

तू खोजता मुझे था, तब दीन के सदन म�॥

तू आह बन िकसी की, मुझको पुकारता था।

म� था तुझे बुलाता, संगीत म� भजन म�॥

मेरे िलए खड़ा था, दु�खयो ंके �ार पर तू

म� बाट जोहता था, तेरी िकसी चमन म�॥
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बनकर िकसी के आँसू, मेरे िलए बहा तू।

आँखे लगी थी मेरी, तब मान और धन म�॥

बाजे बजाबजा कर, म� था तुझे �रझाता।

तब तू लगा �आ था, पिततो ंके संगठन म�॥

म� था िवर� तुझसे, जग की अिन�ता पर।

उ�ान भर रहा था, तब तू िकसी पतन म�॥

बेबस िगरे �ओ ंके, तू बीच म� खड़ा था।

म� �ग� देखता था, झुकता कहाँ चरन म�॥

तूने िदया अनेको ंअवसर न िमल सका म�।

तू कम� म� मगन था, म� �� था कथन म�॥

तेरा पता िसकंदर को, म� समझ रहा था।

पर तू बसा �आ था, फरहाद कोहकन म�॥

Q.No: 56 िन� न म� से उ� थान का अथ� � या है?

A ऊपर उठना

B जो िविध या कानून के िव�� हो

C आदेश की अवहेलना

D नीचे िगरना 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� ढँूढता तुझे था, जब कंुज और वन म�।

तू खोजता मुझे था, तब दीन के सदन म�॥

तू आह बन िकसी की, मुझको पुकारता था।

म� था तुझे बुलाता, संगीत म� भजन म�॥

मेरे िलए खड़ा था, दु�खयो ंके �ार पर तू

म� बाट जोहता था, तेरी िकसी चमन म�॥

बनकर िकसी के आँसू, मेरे िलए बहा तू।

आँखे लगी थी मेरी, तब मान और धन म�॥

बाजे बजाबजा कर, म� था तुझे �रझाता।

तब तू लगा �आ था, पिततो ंके संगठन म�॥

म� था िवर� तुझसे, जग की अिन�ता पर।

उ�ान भर रहा था, तब तू िकसी पतन म�॥

बेबस िगरे �ओ ंके, तू बीच म� खड़ा था।

म� �ग� देखता था, झुकता कहाँ चरन म�॥

तूने िदया अनेको ंअवसर न िमल सका म�।

तू कम� म� मगन था, म� �� था कथन म�॥

तेरा पता िसकंदर को, म� समझ रहा था।

पर तू बसा �आ था, फरहाद कोहकन म�॥

Q.No: 57 लोको�� ‘भई गित सांप छछंूदर केरी’ का अथ� � या है?

A ब�त ऊँचा होना या तेज़ गित वाला।

B वा�िवकता से अवगत होना

C रह� की बात दूर से जान लेना।

D दुिवधा म� होना/पड़ना 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� ढँूढता तुझे था, जब कंुज और वन म�।

तू खोजता मुझे था, तब दीन के सदन म�॥

तू आह बन िकसी की, मुझको पुकारता था।

म� था तुझे बुलाता, संगीत म� भजन म�॥
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मेरे िलए खड़ा था, दु�खयो ंके �ार पर तू

म� बाट जोहता था, तेरी िकसी चमन म�॥

बनकर िकसी के आँसू, मेरे िलए बहा तू।

आँखे लगी थी मेरी, तब मान और धन म�॥

बाजे बजाबजा कर, म� था तुझे �रझाता।

तब तू लगा �आ था, पिततो ंके संगठन म�॥

म� था िवर� तुझसे, जग की अिन�ता पर।

उ�ान भर रहा था, तब तू िकसी पतन म�॥

बेबस िगरे �ओ ंके, तू बीच म� खड़ा था।

म� �ग� देखता था, झुकता कहाँ चरन म�॥

तूने िदया अनेको ंअवसर न िमल सका म�।

तू कम� म� मगन था, म� �� था कथन म�॥

तेरा पता िसकंदर को, म� समझ रहा था।

पर तू बसा �आ था, फरहाद कोहकन म�॥

Q.No: 58 उपयु�� त प�ांश के अनुसार नीचे दी गई पं��यो ंको पूण� कीिजए- 

बाजे बजा-बजा कर, म� था तुझे �रझाता,तब तू लगा �आ था, ___________

A मान और धन म�। 

B संगीत म� भजन म�। 

C म� �� था कथन म�। 

D पिततो ंके संगठन म�। 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद� �श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए �� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

म� ढँूढता तुझे था, जब कंुज और वन म�।

तू खोजता मुझे था, तब दीन के सदन म�॥

तू आह बन िकसी की, मुझको पुकारता था।

म� था तुझे बुलाता, संगीत म� भजन म�॥

मेरे िलए खड़ा था, दु�खयो ंके �ार पर तू

म� बाट जोहता था, तेरी िकसी चमन म�॥

बनकर िकसी के आँसू, मेरे िलए बहा तू।

आँखे लगी थी मेरी, तब मान और धन म�॥

बाजे बजाबजा कर, म� था तुझे �रझाता।

तब तू लगा �आ था, पिततो ंके संगठन म�॥

म� था िवर� तुझसे, जग की अिन�ता पर।

उ�ान भर रहा था, तब तू िकसी पतन म�॥

बेबस िगरे �ओ ंके, तू बीच म� खड़ा था।

म� �ग� देखता था, झुकता कहाँ चरन म�॥

तूने िदया अनेको ंअवसर न िमल सका म�।

तू कम� म� मगन था, म� �� था कथन म�॥

तेरा पता िसकंदर को, म� समझ रहा था।

पर तू बसा �आ था, फरहाद कोहकन म�॥

Q.No: 59 िन� न म� से स�ा�ह म� कौन-सा समास है?

A त�ु�ष समास

B �ं� समास 

C ि�गु समास 

D अ� ययीभाव समास 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 60 िन� न म� से िश�ा को बाल के��त िश�ा माना जाता है, जब _____________

A बालक की माँग, �िच व अिभवृि�  को �ाथिमकता नही ंदी जाती है।

B
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C केवल बालक की माँग की �ाथिमकता होती है।

D केवल बालक की अिभवृि�  की �ाथिमकता होती है।

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 61
2466879

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

0.4 × 1.8 ÷ 0.2 × 12 = ?

िन�िल�खत �� म� ��वाचक िच� (?) के �थान पर �ा आना चािहए?

0.4 × 1.8 ÷ 0.2 × 12 = ?

A

48

48

B

46

46

C

42.4

42.4

D

43.2

43.2

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2466951

What should come in place of the question mark (?) in the following question?

  

िन�िल�खत �� म� ��वाचक िच� (?) के �थान पर �ा आना चािहए?

  

A

418

418

B

426

426

C

420

420

D

436

436

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2467076

What is the least number to be subtracted from 945 to make it a perfect square?

एक पूण� वग� बनाने के िलए 945 म� से घटाने वाली सबसे छोटी सं�ा �ा है?

A

16

16

B

30

30

C

24

24
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D 45

45

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 64
2467814

  

  

A

0

0

B

1 

1

C

x + 2  

x + 2

D

  

  

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467832

  

  

A

-4

-4

B

-2

-2

C

-1

-1

D

-5

-5

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2467910   

  

A

0.0009

0.0009

B 0.01
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0.01

C

0.00009

0.00009

D

0.09

0.09

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2467933   

  

A

79

79

B

78

78

C

77

77

D

70

70

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 68
2467980

  

  

A

0.162

0.162

B

2.75

2.75

C

16.3

16.3

D

0.16

0.16

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 69
2468284

The cells of a bacteria double themselves every hour. How many cells will there be after 8 hours, if initially we start with 1 cell. Express the answer in powers.

एक जीवाणु की कोिशकाएँ हर घंटे अपने आप को दोगुना कर लेती ह� । 8 घंटे के बाद िकतनी कोिशकाएँ हो�ंगी, अगर हम शु�आत म� 1 कोिशका से शु� करते ह�। उ�र को घातो ंम� �� कीिजए।

A

  

  

B
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C

  

  

D

  

  

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2468301

The sum of digits of a two-digit number is 8. If the number formed by reversing the digits is less than the original number by 18, find the original number.

दो अंको ंकी एक सं�ा के अंको ंका योग 8 है । यिद अंको ंको उलटने से बनी सं�ा मूल सं�ा से 18 कम है, तोमूल सं�ा �ात कीिजए।

A

44

44

B

53

53

C

35

35

D

62

62

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2468562

Which of the following statement is correct?

(A) Inductive method proceeds from example to formula

(B) Deductive method proceeds from abstract to concrete

िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सही है?

(A) आगमना�क िविध उदाहरण से सू� तक आगे बढ़ती है।

(B) िनगमन िविध अमूत� से ठोस तक आगे बढ़ती है।

A

Both A and B are correct

A और B दोनो ंसही ह�

B

Both A and B are incorrect

A और B दोनो ंगलत ह�

C

A is correct and B is incorrect

A सही है और B गलत है

D

A is incorrect and B is correct

A गलत है और B सही है

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468623

The Greek philosopher, Socrates is the exponent of

यूनानी दाश�िनक सुकरात __________ के �ितपादक ह�

A

Lecture method

�ा�ान िविध

Question-Answer method
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B Question-Answer method

��-उ�र िविध

C

Tutorial method

�ूटो�रयल िविध

D

Demonstration method

�दश�न िविध

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2469686

Rahul has a bag. In that bag there are 1300 coins of 25 paise and 150 coins of 5 rupees. Find the ratio of the value of 25 paise coins to the value of 5 rupee coins in that bag.

रा�ल के पास एक बैग ह�। उस बैग म� 25 पैसे के 1300 िस�े और 5 �पये के 150 िस�े ह�। उस बैग म� 25 पैसे के िस�ो ंका मू� का 5 �पये के िस�ो ंके मू� से अनुपात �ात कीिजए।

A

40 : 27

40 : 27

B

13 : 40

13 : 40

C

13 : 30

13 : 30

D

10 : 13

10 : 13

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2469952

Which one of the following is a polynomial?

िन�िल�खत म� से कौन-सा एक ब�पद है?

A

  

  

B

  

  

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2470023

An expression which contains two unlike terms is called ________.

एक �ंजक िजसम� दो असमान पद होते ह�, ________ कहलाता ह�।

A trinomial 
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ि�पद

B

monomial

एकपद

C

polynomial

ब�पद

D

binomial

ि�पद

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2473319

Find the ratio of 35 Paise to Rs.3

35 पैसे और 3 �पये का अनुपात �ात कीिजए।

A

6:70

6:70

B

7:60

7:60

C

5:35

5:35

D

35:3

35:3

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2473418

A box has 210 coins of determinations one rupee and fifty paise only. The ratio of their respective value is 13:11. The number of one rupee coins is:

एक िड�े म� एक �पये और पचास पैसे के 210 िस�े ह�। उनके संबंिधत मू� का अनुपात 13:11 है तो एक �पये के िस�ो ंकी सं�ा �ात िकिजए:

A

65

65

B

66

66

C

77

77

D

78

78

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2475520

Modern Teaching models have been classified into 

आधुिनक िश�ण मॉडल को वग�कृत िकया गया है

A
Two families

दो प�रवारो ंम�

B
Three families

तीन प�रवारो ंम�

C
Four families

चार प�रवारो ंम�

D None of the given options
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िदए गए िवक�ो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 79
2475533

The introductory question should  

प�रचया�क �� होना चािहए

A
be based on previous knowledge of the students

छा�ो ंके िपछले �ान पर आधा�रत हो

B
difficult

किठन

C have no linkage
कोई संबंध नही ंहै

D not very easy
ब�त आसान नही ं

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2479397

Which two signs should be interchanged to make the given equation correct?

13 + 7 – 5 × 4 ÷ 2 = 46

िदए गए समीकरण को सही बनाने के िलए िकन दो िच�ो ंको आपस म� बदला जाना चािहए?

13 + 7 – 5 × 4 ÷ 2 = 46

A

÷ and ×

÷ और ×

B

- and × 

- और × 

C

÷ and +

÷ और +

D

+ and -

+ और -

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2479450

If '-' is represented by '×', '×' is represented by '+', '+' is represented by '÷' and '÷' is represented by '-', then what will be the value of 80 ÷ 79 × 12 – 56 + 28?

यिद '-' को '×' �ारा, '×' को '+' �ारा, '+' को '÷' �ारा तथा '÷' को '-' �ारा दशा�या जाता है, तो 80 ÷ 79 × 12 – 56 + 28 का मान �ा होगा?  

A

15

15

B

20

20

C

25

25

D

30

30

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 82
2481347

Student can design a laboratory according to certain specification in which category of objective? 

िव�ाथ� िकस �ेणी के उ�े� म� कुछ िविश�ताओ ंके अनुसार �योगशाला िडजाइन कर सकता है?

A Analysis
िव�ेषण

B Synthesis
सं�ेषण
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C Evaluation
मू�ांकन

D Knowledge
�ान

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2481421

Effective instructors teach students strategies ___ using minimal responses,

recognizing scripts, and using language to talk about language. These strategies help students learn to

�भावी �िश�क �ूनतम �िति�याओ ंका उपयोग करते �ए छा�ो ंको ___ रणनीित िसखाते ह�,

िलिपयो ंको पहचानना, और भाषा के बारे म� बात करने के िलए भाषा का उपयोग करना। ये रणनीितयाँ छा�ो ंको सीखने म� मदद करती ह�

A speak
बोलना

B write
िलखना

C listen
सुनना

D read
पढ़ना

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2481437

A suitable approach to introduce Coordinate Geometry in Class IX is through the use of  

क�ा IX म� िनद� �शांक �ािमित का प�रचय देने के िलए एक उपयु� उपागम के उपयोग के मा�म से है

A
Solving problem 

सम�ाओ ंको हल करना

B
Demonstration using technology integration 

�ौ�ोिगकी एकीकरण का उपयोग कर �दश�न

C
Lecture method 

�ा�ान िविध

D Role play 
रोल �े

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2481731

Ideal ‘waiting time’ for getting response from students should be proportional to  

छा�ो ंसे �िति�या �ा� करने के िलए आदश� '�ती�ा समय' के समानुपाती होना चािहए

A
Difficulty level of the question 

�� का किठनाई �र

B
Time allotted to specific topic in the curriculum 

पा��म म� िविश� िवषय के िलए आवंिटत समय

C
Relevance of the question in the real life

वा�िवक जीवन म� �� की �ासंिगकता

D Time taken by the students for answering questions from previous lessons 
िपछले पाठो ंके ��ो ंके उ�र देने म� िव�ािथ�यो ं�ारा िलया गया समय

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2481831

Which of the following would encourage the least a student who wants to become a highly creative theater artist? 

िन�िल�खत म� से कौन एक ऐसे छा� को कम से कम �ो�ािहत करेगा जो एक अ�िधक रचना�क िथएटर कलाकार बनना चाहता है?

A
Try to win the State level competition that will ensure you scholarship

रा� �रीय �ितयोिगता जीतने का �यास कर�  िजससे आपको छा�वृि� सुिनि�त होगी

B
Develop empathetic, amicable and supportive relationships with your peer theater artists

अपने सहकम� िथएटर कलाकारो ंके साथ सहानुभूितपूण�, सौहाद� पूण� और सहायक संबंध िवकिसत कर�

C
Devote your time to those theatrical skills that you find most enjoyable

अपना समय उन ना� कौशलो ंके िलए समिप�त कर�  जो आपको सबसे अिधक मनोरंजक लगते ह�

D

Read about the performances of the world’s best theater artists and try to learn

दुिनया के सव��े� िथएटर कलाकारो ंके �दश�न के बारे म� पढ़� और सीखने की कोिशश कर�

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 87 What should be the basis of an effective and successful leadership ?
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2482313

एक �भावी और सफल नेतृ� का आधार �ा होना चािहए ?

A
Personal interest

���गत �िच

B
Service of the group

समूह की सेवा

C
Welfare of the whole group

पूरे समूह का क�ाण

D Praise
�शंसा

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482355

Great educationists have accepted mathematics as a symbol of ________ 

महान िश�ािवदो ंने गिणत को ________ के �तीक के �प म� �ीकार िकया है

A
Human development

मानव िवकास

B
Subject development

िवषय िवकास

C
Education development

िश�ा िवकास

D All of the above
ऊपर के सभी

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482551

Projective techniques are used to measure  

........... मापने के िलए ��ेपी तकनीको ंका �योग िकया जाता है ?

A Aptitude
कौशल

B Intelligence
बु��

C Knowledge
�ान

D Personality
����

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 90
2483826

The number of prime divisor of 960 is : 
960 के अभा� िवभाजको ंकी सं�ा होगीः

A 3
3

B 5
5

C 11
11

D 17
17

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469511

Biofuels are blend of which two forms of alcohols? 

जैव ईंधन, अ�ोहल के कौन से दो �पो ंका िम�ण है?

A

Ethanol and methanol

इथेनॉल और मेथनॉल

B

Ethanol and propanol

इथेनॉल और �ोपेनॉल

C

Methanol and propanol

मेथनॉल और �ोपेनॉल

M th l d i l l h l
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D Methanol and isopropyl alcohol 

मेथनॉल और आइसो�ोिपल अ�ोहल

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 92
2469546   

  

A

heat 

गम�

B

moisture 

नमी

C

oxygen 

ऑ�ीजन

D

hydrogen

हाइड� ोजन

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2469549

A 'carbon zero' or 'carbon neutral' area is:

एक 'काब�न शू�' या 'काब�न उदासीन �े� है:

A

The area that produces more energy on site than the area requires 

वह �े� जो साइट पर आव�कता से अिधक ऊजा� पैदा करता है

B

The area where net amount of carbon dioxide emitted on site equals the net amount of carbon dioxide utilized by the area

वह �े� जहाँ साइट पर उ�िज�त काब�न डाइऑ�ाइड की शु� मा�ा �े� �ारा उपयोग की गई काब�न डाइऑ�ाइड की शु� मा�ा के बराबर होती है

C

Area where no energy is produced 

वह �े� जहाँ कोई ऊजा� उ�� नही ंहोती

D

Area where Carbon Emissions Are Zero

वह �े� जहाँ काब�न उ�ज�न शू� है

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2469780

Gas leaked in Bhopal tragedy was- 

भोपाल गैस �ासदी म� कौनसी गैस  �रसी थी?  

A

Potassium isothiocyanate

पोटेिशयम आयसोथायोसाइनेट 

B

Sodium isothiocyanate

सोिडयम आयसोथायोसाइनेट

C

ethyl isocyanate

इथाइल आइसोसाइनेट 

D

Methyl isocyanate

िमथाइल आइसोसाइनेट
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Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470135

The first necessity of ecosystem is 

पा�र��थितकी की �थम आव� यकता है-

A

Water 

पानी 

B

Energy 

ऊजा�

C

Nitrogen 

नाइट� ोजन

D

Oxygen 

ऑ�ीजन

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 96
2470293

Which of the following strategies seems most appropriate for teaching maps to primary graders? 

�ाथिमक �ेडर को मानिच� पढ़ाने के िलए िन�िल�खत म� से कौन सी रणनीित सबसे उपयु� लगती है?

A

Drawing of the map by the teacher on the black-board and asking learners to locate different places 

िश�क �ारा �ैक बोड� पर न�ा बनाना और िश�ािथ�यो ंसे िविभ� �थानो ंका पता लगाने के िलए कहना

B

Instructing learners to bring the map of India from their home

िश�ािथ�यो ंको उनके घर से भारत का न�ा लाने का िनद� �श

C

Showing an atlas to learners and asking them to locate different places

िश�ािथ�यो ंको एक एटलस िदखाना और उ�� िविभ� �थानो ंका पता लगाने के िलए कहना

D

Facilitating learners to construct maps of their immediate surroundings by using their own symbols and focusing on relative position and direction of things 

िश�ािथ�यो ंको उनके � वयं के �तीको ंका उपयोग करके और चीजो ंकी सापे� ��थित और िदशा पर �ान क� �ि�त करके उनके आसपास के मानिच� बनाने म� सुिवधा �दान करना

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2470598

Maloca is a type of _________.

मलोका एक �कार का _________ है।

A

Food

खाना

B

Animal

जानवर

C

Bird

िचिड़या

D

House

मकान

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2472301

Integrated Watershed Management Programme (IWMP) launched in which year
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एकीकृत वाटरशेड �बंधन काय��म (IWMP) िकस वष� शु� िकया गया?

A

2001

2001

B

1990

1990

C

1988

1988

D

2002 

2002

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472547

Plants with weak stems that cannot stand upright but spread on the ground are called?

कमजोर तने वाले पौधे जो सीधे खड़े नही ंहो सकते लेिकन जमीन पर फैले �ए ह�, कहलाते ह�?

A

Climbers 

बेल

B

Creepers 

लता

C

Herbs 

जड़ी बूटी

D

Shrubs 

झािड़याँ

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472553

Who first propounded the theory of social evolution?  

सामािजक िवकास का िस�ांत, सव��थम िकसने �ितपािदत िकया?

A

Aristotle 

अर�ू

B

Darwin 

डािव�न

C

Herbert spencer 

हब�ट� ���सर

D

Skinner 

��नर

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2472648

What kind of fruits will the dentist tell to eat for the relief of toothache? 

दंत िचिक�क दॉत दद� िनवारण के िलए िकस तरह के फल खाने को कहेगा?

A Dry fruit 
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शु� फल

B

Fresh fruit 

ताजे फल

C

Sour and juicy fruits

ख�े और रसदार फल

D

Sweet and tangy fruit

मीठे एवं गुदेदार फल

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2472715

Beri-Beri is caused due to deficiency of- 

बेरी-बेरी िकसकी कमी के कारण होता है-

A

Vitamin B1

िवटािमन B1

B

Vitamin B2

िवटािमन B2

C

Protein 

�ोटीन

D

Enzymes 

एनजाइ� स 

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2472991

The house of monkey, lion and rat are sequentially 

बंदर, िसंह और चूहे का घर �म'श: ह�-

A

Nest, tree and cave 

घो�ंसला, पेड़ और गुफा

B

Cave, burrow and tree

गुफा, िबल और पेड़

C

Tree, cave and burrow 

पेड़, गुफा एवं िबल

D

Burrow, tree and cave 

िबल, पेड़ और गुफा

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2474089

HERMES is a mission by:

हेम��स (HERMES)  िकसके �ारा एक िमशन है?

A

NASA

नासा

B

DRDO

डी.आर.डी.ओ.
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C JAXA

जा�ा

D

ISRO

इसरो

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2475753

As per World Seed Trade Statistics, India has _____ largest size of domestic seed market in the world.

िव� बीज �ापार सां��की के अनुसार, भारत म� दुिनया के घरेलू बीज बाजार का _____ सबसे बड़ा आकार है।

A

5th

5th

B

6th

6th

C

7th

7th

D

10th

10th

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2475767

The first fertilizer factory in India was opened in:

भारत म� �थम उव�रक कारखाना कहाँ खोला गया था ?

A

Kerela

केरल

B

Tamil Nadu

तिमलनाडु

C

Andhra Pradesh

आं� �देश

D

Karnataka

कना�टक

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 107
2475769

India is the largest producer of oilseeds in the world. Is the statement correct?

भारत िव� म� ितलहन का सबसे बड़ा उ�ादक है। �ा कथन सही है?

A

Yes

हां

B

No

नही ं

C

India does not produce oilseeds

भारत म� ितलहन का उ�ादन नही ंहोता है

D Can’t be determined
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िनधा��रत नही ंिकया जा सकता है

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2475844

Which of the following is not a physical farm input?

िन�िल�खत म� से �ा भौितक कृिष िनवेश नही ंहै?

A

Sunshine

सूय��काश

B

Labour

�म

C

Soil

मृदा

D

Rainfall

वषा�

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 109
2475860

Which of the following is a traditional way of irrigation?

िन�िल�खत म� से कौन सा िसंचाई का पारंप�रक तरीका है?

A

Subsurface drip system

उपसतह िड� प तं�

B

Chain pump

चेन पंप

C

Sprinkler system

िछड़काव तं�

D

Drip system

िड� प तं�

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2475960

Tea bushes require ____and moist _____ climate all through the year

चाय की झािड़यो ंको उगाने के िलए वष�भर _____, नम और _____जलवायु की आव�कताहोती है।

A

cool, full of frost

ठंडा, पाला वाली

B

cool, frost-free

ठंडा, पालारिहत

C

warm, full of frost

को�, पाला वाली

D

warm, frost-free

को�, पालारिहत

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study
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Q.No: 111
2475987

Which country is the largest produces of green peas in the world?

िव� म� हरी मटर का सबसे बड़ा उ�ादक देश कौन सा है?

A

China

चीन

B

Brazil

�ाजील

C

Australia

ऑ�� ेिलया

D

Canada

कनाडा

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2476514

hich stadium is considered the biggest cricket stadium based on capacity?

�मता (कैपेिसटी) के आधार पर िकस �ेिडयम को सबसे बड़ा ि�केट �ेिडयम माना जाता है?

A

Narendra Modi Stadium

नर��� मोदी �ेिडयम

B

Melbourne Cricket Ground

मेलबन� ि�केट �ाउंड

C

Lords

लॉड्�स

D

Eden Gardens 

ईडन गाड��

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 113
2477244

What are NOT the benefits of using an activity approach for an EVS teacher?

ईवीएस िश�क के िलए ि�या आधा�रत प�ित के उपयोग करने के �ा सही नही ंह�?

A

It takes less time to prepare than a lecture or a demonstration

�ा�ान या िनद� �शन की तुलना म� तैयारी म� कम समय लगता है

B

it will promote and support by providing a range of appropriate educational material and ideas

यह उपयु� शैि�क साम�ी और िवचारो ंकी एक �ंृखला �दान करके �चार और समथ�न करेगा

C

it does not add any extra burden

यह कोई अित�र� बोझ बढ़ाता नही ंहै

D

Creative use of materials will satisfy students

साम�ी का रचना�क उपयोग छा�ो ंको संतु� करेगा

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2477314

Practical skills help in improving drawing skills of students in which of the following ways?

1. Drawing circuit diagrams

2. Drawing maps from unobserved data
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Choose the correct code

�योगा�क कौशल िन�िल�खत म� से िकस तरीके से छा�ो ंके ड� ाइंग कौशल म� सुधार करने म� मदद करते ह�?

1.आरेखण प�रपथ आरेख

2.अवलोकन न िकए गए डेटा से मानिच� बनाना

सही कोड चुन�

A

1 only

केवल 1

B

2 only

केवल 2

C

both 1 and 2

दोनो ं1 और 2

D

neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2477394

In which method of teaching economics, the teacher and students together understand the economics theories using reality shows like situation?

अथ�शा� पढ़ाने की िकस प�ित म� िश�क और छा� िमलकर �रयिलटी शो ज◌ैसी ��थित का उपयोग करके अथ�शा� के िस�ांतो ंको समझते ह�?

A

Discussion

चचा�

B

Simulation games in Economics

अथ�शा� म� िसमुलेशन खेल

C

Problem based learning

सम�ा - आधा�रत सीखना

D

Learning through concept maps

अवधारणा मानिच�ो ंके मा�म से सीखना

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477398

Learning resources can be broadly classified into: 

i. Institutional resources 

ii. Media resources

iii. Human made resources

iv. Confidential resources 

Choose the correct code.

अिधगम के संसाधन को मोटे तौर पर वग�कृत िकया जा सकता है __________ म� :

i. सं�थागत संसाधन

ii. मीिडया संसाधन

iii. मानव िनिम�त संसाधन

iv. गोपनीय संसाधन

A

Only iv 

केवल iv

B

Only i and iii 

केवल i और iii

C Only iii and iv 
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केवल iii और iv

D

Only i, ii and iii

केवल i,ii और iii

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2477854

Which town is not a part of Taj Trapezium?

कौन सा शहर ताज ट� ेपेिज़यम का िह�ा नही ंहै?

A

Agra

आगरा

B

Firozabad

िफरोजाबाद

C

Mathura

मथुरा

D

Gaziabad

गािजयाबाद

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2477911

Which of the following is NOT a hazard that is both natural and man-made?

िन�िल�खत म� से कौन सा ऐसा आपदा नही ंहै जो �ाकृितक और मानव िनिम�त दोनो ंहो सकते है?

A

Wars

यु�ों

B

Earthquake

भूकंप

C

Forest-fire

दावानल (फारे�-फायर)

D

Landslide

भू�लन

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2477930

The process of people moving away from congested urban areas to cleaner areas outside the city in search of a better quality of living is called what?

जीवन की बेहतर गुणव�ा की तलाश म� भीड़भाड़ वाले शहरी �े�ो ंसे शहर के बाहर �� �े�ो ंम� लोगो ंके जाने की �ि�या को �ा कहा जाता है?

A

Urbanization

नगरीकरण

B

Sub Urbanization

उप नगरीकरण

C

Ruralization

�ामीणीकरण

D Localization
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�थानीयकरण

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478700

Which of the following shows climate, soil, forest areas, resources, rainfall, etc.?

िन�िल�खत म� से �ा जलवायु, मृदा, वन �े�ो,ं संसाधनो,ं वषा� आिद को �कट करते है?

A

Physical Maps

�ाकृितक मानिच�

B

Political Maps

राजनीितक मानिच�

C

Economic Maps

आिथ�क मानिच�

D

Social Maps

सामािजक मानिच�

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473579

The changes that occur in development are seen as-

िवकास म� होने वाले प�रवत�न देखे जाते है –

A

Physical 

शारी�रक

B

Creative

रचना�क

C

Destructive 

िवनाशा�क

D

Creative and Destructive 

रचना�क एंव िवनाशा�क

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2473586

Development is a _________________ process.

िवकास एक............................. �ि�या है।

A

slow

धीमी

B

continuous

िनरंतर

C

fast

ती�

D

medium

म�म

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Heredity plays most important role in the -
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Q.No: 123
2473731

Heredity plays most important role in the  

वंशानु�म सबसे मह�पूण� भूिमका िनभाता है 

A

Emotional development 

भावना�क िवकास

B

Cultural development 

सां�ृितक िवकास

C

Physical development 

शारी�रक िवकास

D

Social development 

सामािजक िवकास

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2474272

Which one of the following sequences of steps is the correct way of preparing a balanced question paper?

िन�िल�खत अनु�मो ंम� से कौन संतुिलत �� प� तैयार करने की सही िविध है?

A

preparing a design, preparing a blueprint, writing and editing the questions, writing the marking scheme

एक िडजाइन तैयार करना, एक �ूि�ंट तैयार करना, ��ो ंको िलखकर उसका संपादन करना, मू�ांकन �ीम को िलखना

B

preparing the design, writing the questions, preparing the marking scheme, matching with the blueprint

िडजाइन तैयार करना, ��ो ंका िलखना, मू�ांकन �ीम तैयार करना, खाका से िमलान करना

C

writing and editing the questions, matching with the design, preparing the blueprint, writing the marking scheme

�� िलखना और संपादन करना, िडजाइन से िमलान करना, खाका तैयार करना, मू�ांकन �ीम िलखना

D

writing the questions, preparing the blueprint, matching with the design, writing the marking scheme

�� िलखना, �ूि�ंट तैयार करना, िडजाइन के साथ िमलान करना, मू�ांकन �ीम िलखना

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2474442

Verbal and non-verbal individual group, power, speed standardized or non-standardized test are examples of 

मौ�खक और गैर-मौ�खक ���गत समूह, श��, गित मानकीकृत या गैर मानकीकृत परी�ण ___________ के उदाहरण ह�।

A

projective methods

��ेपा�क िविधयों

B

psychological methods

मनोवै�ािनक िविधयों

C

longitudinal tests 

अनुदै�� परी�ण

D

cross sectional methods

अनु��थ कटीय िविधयों

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2474509

Which of the following is not an acquired trait of a learner?

िन�िल�खत म� से कौन-सा एक िश�ाथ� का अिज�त गुण नही ंहै?

A height
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लंबाई

B

cultural outlook

सां�ृितक �ि�कोण

C

education

िश�ा

D

manners

िश�ाचार

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 127
2474634

NUEPA is mainly concerned with-

NUEPA मु� �प से िकससे संबंिधत है-

A

Educational Supervision

शैि�क पय�वे�ण

B

Educational Unity

शैि�क एकता

C

Educational Planning

शैि�क योजना

D

Educational Evaluation

शैि�क मू�ांकन

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2475374

In learning disabilities, the name for mathematical disorder is:

सीखने की अ�मता (लिन�ग िडसेिबिलटी) म�, गिणतीय िवकार का नाम है:

A

Dyspraxia

िड�े��या

B

Dyslexia

िड�े��या

C

Dyscalculia

िडसकैलकुिलया

D

Dysphasia

िड�ैिसया

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 129
2475441

Which of the following are the characteristics of counseling process?

1. Professional service

2. Centre-problem of client

3. Client made discussion

4. Personal involvement with the client

Select the correct answer using the codes given below

िन�िल�खत म� से कौन परामश� �ि�या के गुण-धम� ह�?

1. पेशेवर सेवा 
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2. �ाइंट की सम�ा का क� �� 

3. �ाइंड िनिम�त चचा� 

4. �ाइंट के साथ ���गत जुड़ाव 

नीचे िदए गए कोड का इ�ेमाल करते �ए सही उ�र का चयन कर�

A

1 and 2

1 और 2

B

1 and 4

1 और 4

C

All of the given options 

िदए गए सभी िवक�

D

1, 2 and 3

1, 2 और 3

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2476274

The ability to use large muscles of body is called ____________. The ability to use small muscle of the body is called_________.

शरीर की बड़ी मांसपेिशयो ंका उपयोग करने की �मता को _________ कहा जाता है। शरीर की छोटी मांसपेिशयो ंका उपयोग करने की �मता को _________ कहा जाता है।

A

gross sensory skills, fine sensory skills

सकल संवेदी कौशल, सू� संवेदी कौशल

B

gross motor skills, fine motor skills

सकल मोटर कौशल, कुशल मोटर कौशल

C

gross muscle skills, fine muscle skills

सकल मांसपेशी कौशल, कुशल मांसपेशी कौशल

D

fine muscle skills, gross muscle skills

ठीक मांसपेशी कौशल, सकल मांसपेशी कौशल

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2476729

To get a creative thinker we need to know

एक रचना�क िवचारक होने के िलए हम� �ा जानना आव�क है

A

the kind of thinking that characterized a person 

उस तरह की सोच जो िकसी ��� की िवशेषता होती है

B

his score on an intelligence test

एक बु�� परी�ण पर उसका अंक

C

both thinking on score on intelligence test

दोनो ंबु�� परी�ण पर अंक

D

inductive and deductive thinking scores

आगमना�क और िनगमना�क सोच अंक

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 132
2476892

Interests are usually classified on the basis of the nature of _______ involved.

�िचयो ंको आमतौर पर शािमल _______ की �कृित के आधार पर वग�कृत िकया जाता है।

activity
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A activity

गितिविध

B

people

लोग

C

generation

पीढ़ी

D

status

��थित

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2476910

In a primary school, the teacher took all the children to the post office. Which of the following is the learning objective behind such a visit?

एक �ाथिमक िव�ालय म� िश�क सभी ब�ो ंको डाकघर ले गए। इस तरह के दौरे के पीछे सीखने का उ�े� िन�िल�खत म� से कौन सा है?

A

Entertainment

मनोरंजन

B

Excursion

सैर

C

Social participation

सामािजक भागीदारी

D

Exposure

अनावरण

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2477662

According to the Juvenile Justice Act, 2015, a “child” means a person who has NOT completed ________ years of age.

िकशोर �ाय अिधिनयम, 2015 के अनुसार, "िकशोर (चाइ�)" का अथ� उस ��� से है िजसने ________ वष� की आयु पूरी नही ंकी है।

A

15

15  

B

18   

18

C

20  

20

D

21    

21

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2478118

The concept of inclusive education is based on_________

समावेशी िश�ा की अवधारणा _________ पर आधा�रत है

A

Rights of the children with disability only

केवल िवकलांग ब�ो ंके अिधकार

B Rights of the teachers to get trained
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िश�को ंको �िशि�त करने का अिधकार

C

Rights of all the children to learn together

सभी ब�ो ंको एक साथ सीखने का अिधकार

D

Rights of the children from diverse background only

केवल िविवध पृ�भूिम के ब�ो ंके अिधकार

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2479069

According to Piaget When a child's existing schemas are capable of explaining what it can perceive around it, it is said to be in a state of

िपयाजे के अनुसार जब एक ब�े के मौजूदा �ीमा यह समझाने म� स�म होते ह� िक वह अपने आस-पास �ा देख सकता है, तो वह िकस अव�था म� कहा जाऐगा?

A

New Situation

नई ��थित

B

Equilibrium

संतुलन

C

Disequilibrium

असंतुलन

D

Confusion

�म की ��थित

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 137
2479206

Under Pavlov’s theory, the light or the sound of bell was?

पावलोव के िस�ांत के तहत रोशनी, या घंटी की आवाज थी?

A

Unconditioned stimulus

अननुकूिलत उ�ीपन

B

Unconditioned response

अननुकूिलत अनुि�या

C

Conditioned stimulus

�ानुकूली उ�ीपन

D

Conditioned response

�ानुकूली अनुि�या

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 138
2479242

Suppose an organism is conditioned to elicit a Conditioned Response on presentation of a Conditioned Stimuli. After conditioning is established, and another stimulus similar to
This phenomenon of responding similarly to similar stimuli is known as

एक �ाणी को अनुबंिधत उ�ीपक ��ुत करने पर अनुबंिधत अनुि�या �ा� करने के िलए अनुबंिधत िकया गया है। अनुबंधन �थािपत हो जाने के बाद जब अनुबंिधत उ�ीपक के समान कोई दूसरा उद्दीपक ��ुत िकया जाए तो �ाणी

A

Generalisation

सामा�ीकरण

B

Discrimination

िवभेदन

C Spontaneous Recovery

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


7/27/22, 3:34 PM https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx

https://mppeb.cbexams.com/MPPEB_Cand_Objections/TET/MPTET_adminpanel/Final_Model_Answer.aspx 39/42

�तः पुनः�ा��

D

Extinction

िवलोपन

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2479307

Instrumental purpose orientation belongs to which of the following level of Kohlberg’s theory of moral development.

वा� उ�े� अिभिव�ास कोहलबग� के नैितक िवकास िस�ांतो क◌े िन� म� से िकस �र से संबंिधत है।

A

Orientation level

अिभिव�ास �र

B

Conventional level

पारंप�रक �र

C

Preorientation level

पूव� अिभिव�ास �र

D

Preconventional level

पूव�-पारंप�रक �र

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 140
2479741

Which of the following is not one of the subdivisions of content under the theory of intelligence propounded by Guilford?

िन�िल�खत म� से कौन िगलफोड� �ारा �ितपािदत बु�� के िस�ांत के तहत िवषयव�ु (कंट��ट) के उपखंडो ंम� से एक नही ंहै?

A

Visual

�� (िवसुअल)

B

Semantic

श�ाथ� यो�ता (िसम��िटक)

C

Symbolic

�तीका�क (िसंबॉिलक)

D

Evaluation

मू�ांकन (इवै�ूएशन)

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2479865

Which of the following is NOT a schedule of Reinforcement?

िन�िल�खत म� से कौन सु�ढीकरण की अनुसूची नही ंहै?

A

Fixed Interval Schedule

िनि�त अंतराल अनुसूची

B

Variable ratio Schedule

प�रवत�नीय अनुपात अनुसूच◌ी

C

Ratio Variable Schedule

अनुपात प�रवत�नीय अनुसूची

D

Variable Interval Schedule

प�रवत�नीय अंतराल अनुसूची

Correct Ans : C
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Subject : Child Developement

Q.No: 142
2480070

Which of our actions and behaviour are directed by emotions?

I. Internal 

II. External

हमारे कौन से काय� और �वहार संवेग �ारा िनद� �िशत होते ह�?

I. आंत�रक

II. बाहरी

A

Only I is true

केवल I स� है।

B

Only II is true.

केवल II स� है।

C

Both I and II are correct

I और II दोनो ंसही ह�

D

Neither I nor II is correct.

न तो I और न ही II सही है।

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2480105

Teachers should look at ______ as a social, cultural and political phenomenon among children?

िश�को ंको ______ को ब�ो ंके बीच एक सामािजक, सां�ृितक और राजनीितक घटना के �प म� देखना चािहए?

A

Parents

माता - िपता

B

Children

ब�े

C

Religion

धम�

D

Administration

�शासन

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2480191

How will you deal with a student who ignores all your commands?

आप एक ऐसे िव�ाथ� के साथ कैसे िनपट��ग,े जो आपकी सभी आ�ाओ ंकी उपे�ा करता है?

A

Talk to him and ask the issue

उससे बात कर��ग ेऔर सम�ा पूछ� �गे

B

Negatively reinforce him

उसे नकारा�क �प से सु�ढ़ कर��गे

C

Positively reinforce him

उसे सकारा�क �प से सु�ढ़ कर��गे

D

Talk to him and ask the issue and negatively reinforce him

उससे बात कर��ग ेऔर सम�ा पूछ� �ग ेऔर उसे नकारा�क �प से सु�ढ़ कर��गे

Correct Ans : A
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Subject : Child Developement

Q.No: 145
2480259

A child always read and write 'b' as 'd'. Which of the following problem is he is suffering from?

एक ब�ा हमेशा 'b' को 'd' के �प म� पढ़ता और िलखता है। वह िन�िल�खत म� से िकस सम�ा से पीिड़त है?

A

Learning difficulty

अिधगम किठनाई

B

Mental retardation

मानिसक मंदता

C

Visual impairment

�� दोष

D

Hearing impairment

�वण दोष

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2480655

The National Curriculum Framework, 2005 suggests which of the following examination reforms?

रा�� ीय पाठयचया� �परेखा, 2005 मे◌ं िन� म� से िकस परी�ा संबंधी सुधारो ंको सुझाया गया है।

A

Class X examination optional

क�ा-X की परी�ा ऐ��क

B

State level exams to be conducted at different stages of school education

िव�ालयी िश�ा की िविभ� अव�थाओ ंपर रा� �र की परी�ा संचालन

C

Competitive entrance examinations optional

�ितयोगी �वेश परी�ाएँ ऐ��क

D

All of the given options

िदए गए सभी िवक�

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2480815

Which of the following represents a pilot school for the collaboration with the Faculty of Health Sciences for the placements of students undertaking the practical component of

िन�िल�खत म� से कौन सा �ूल अपनी यो�ता के �ावहा�रक घटक पर काय� �ारंभ करने वाले छा�ो ंकी िनयु��यो ंके िलए �ा� िव�ान संकाय के साथ सहयोग के िलए एक �मुख �ूल का �ितिनिध� करता है?

A

Sivuyiseni Primary

िशवुइसेनी �ाथिमक

B

Intshayelelo Primary

इंटशेलेलो �ाथिमक

C

Ummangaliso Primary

उ�ांगिलसो �ाथिमक

D

Montessori

मो�ंटेसरी

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2480851

In the process of socialisation Parents and parenting style plays a major role. Which parenting style should be adopted by parents?
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समाजीकरण की �ि�या म� माता-िपता और माता-िपता की शैली एक �मुख भूिमका िनभाती है। माता-िपता �ारा िकस मूल शैली को अपनाया जाना चािहए?

A

Strict

स�

B

Relaxed

िशिथल

C

Balanced

संतुिलत

D

Overprotective

अितसंरि�त

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2480891

What is the formulae of IQ to calculate the by William stern?

िविलयम �न� �ारा आई�ू की गणना करने के िलए �ा सू� है?

A

B

C

D

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2482229

Children are able to reason on the basis of hypotheses and propositions in which stage of cognitive development?

सं�ाना�क िवकास की िकस अव�था म� ब�े प�रक�नाओ ंऔर �ित���यो ंके आधार पर तक�  करने म� समथ� हो जाते ह�?

A

Sensorimotor

संवेदीग�ा�क (स��सरीमोटर)

B

Pre-operational

पूव�-संि�या�क

C

Concrete operational

ठोस संि�या�क

D

Formal operational

औपचा�रक संि�या�क

Correct Ans : D

Subject : Child Developement
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